

# 中国英汉语比较研究会高校外语学刊专业委员会 2025年年会综述

杨欣怡

(四川外国语大学 英语学院,重庆 400031)

**摘要:**2025年10月30日至11月1日,中国英汉语比较研究会高校外语学刊专业委员会2025年年会在四川外国语大学成功举办。会议以“外语学刊与外语专业转型发展”为主题,汇聚全国外语学刊领域的专家学者,共同探讨新时代外语学刊的创新路径与发展方向。与会代表通过主旨发言与自由交流,围绕外语学科的转型策略、人工智能对学术出版的赋能与挑战、外语学刊的文化传播使命三大核心议题展开深入研讨。会议强调,外语学刊在外语学科建设、人才培养、学术传播与文化交流中具有不可替代的作用,应在技术革新与价值坚守中实现高质量发展。本次年会不仅搭建了高水平学术交流平台,推动了构建中国特色外语教育学学科体系、学术体系和话语体系,更为讲好中国故事、增强国际传播力注入了新的活力。

**关键词:**外语学刊;外语专业转型;学术出版;文明互鉴

**中图分类号:**H0-06      **文献标志码:**A      **文章编号:**1674-6414(2025)06-0195-04

10月30日至11月1日,由中国英汉语比较研究会高校外语学刊专业委员会主办、四川外国语大学期刊社承办的中国英汉语比较研究会高校外语学刊专业委员会2025年年会在四川外国语大学成功举办。会议紧扣“外语学刊与外语专业转型发展”主题,旨在凝聚学界智慧,共同探讨外语学刊的创新路径与发展方向,为构建中国特色话语体系、讲好中国故事贡献力量。此次年会既是外语学术出版界对时代变革的积极回应,也是立足学科根基、助推专业转型的重要实践,为外语期刊发展搭建了高端学术交流平台。



收稿日期:2025-11-01

作者简介:杨欣怡,女,四川外国语大学英语学院硕士研究生,主要从事英美文学研究。

引用格式:杨欣怡.中国英汉语比较研究会高校外语学刊专业委员会2025年年会在综述[J].外国语文,2025(6):195-198.

在开幕式上,四川外国语大学校长董洪川在致辞中,向到场的领导、同仁表达热烈欢迎,特别感谢组委会对川外的信任。董校长提到,川外始终将外语学科与学刊发展作为重点,《外国语文》《英语研究》等刊物已形成鲜明特色。结合党的二十届四中全会精神,董校长进一步分享了关于外语学科与学刊发展的三点深刻认识:一、四中全会提出“以经济建设为中心”“投资于物和投资于人紧密结合”,这要求外语学刊建设需加大对编辑队伍的培养力度,为编辑成长发展提供充足保障,夯实学术传播的人才基础;二、四中全会强调“激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化”,外语学科作为跨文化交流的重要桥梁,外语学刊作为学术成果传播的核心载体,理应主动担当文化传播使命,推动中外文化互鉴与交融;三、四中全会提及“推动高等教育提质扩容”的战略任务及2035年教育强国建设目标,外语学科需以此为契机,借助技术赋能与跨学科融合,拓展学术研究边界,提升学科核心竞争力。董校长特别指出,当前一部分人对学习外语的重要性认识不足,这是短视之见。在全球化时代,外语学科具有重要价值。最后,董校长感谢了各位同仁对学校及刊物的长期支持,期待大家为外语学科发展建言献策。

高校外语学刊专业委员会主任庄智象在致辞中,首先对各位领导与同仁的到来表示热烈欢迎,向长期为外语学刊发展付出努力的同仁致以诚挚感谢。庄教授强调,外语学刊是大学教育教学与学术研究的延伸拓展,承载着传播学术思想、推动学科建设、培养人才、文化传承及国际交流等重要使命,多年来为外语学科繁荣做出了不可替代的贡献。同时,庄教授结合当前复杂的国际国内环境,指出了外语学刊面临的机遇与挑战:机遇方面:人类命运共同体构建、“一带一路”建设及全球系列倡议的推进,为外语学科提供了广阔的国际交流空间;人工智能等信息技术的飞速发展,推动学术传播方式深刻变革,为学刊数字化、网络化、多媒体化转型提供了技术支撑。挑战方面:全球发展环境复杂多变,国际关系错综复杂,外语学科生存发展受外部环境影响加剧;学科内涵不断丰富拓展,跨学科研究、外语教学改革、国际传播能力提升等热点课题亟待深入探索;部分高校对学刊功能认知不到位,导致学刊在学科建设和人才培养中的核心价值未得到充分重视。庄教授提到,本次年会将探讨人工智能对外语学科的影响及数字技术背景下的融合创新,期待通过本次年会的深入交流明确外语学刊新时代使命,推动其高质量发展,为我国外语学科进步及国际话语权提升贡献力量。

开幕式后,年会进入主题发言环节,由四川外国语大学期刊社常务副社长李小青教授主持。本次年会设置了13场主旨发言,汇聚了全国外语学刊领域的重要学者。会议以“外语学刊与外语专业转型发展”为主题,围绕“外语专业转型路径”“数智时代期刊建设”“文明互鉴使命”等前沿议题展开思想交锋与深度对话,展现了我国外语学刊界紧扣时代脉搏、回应时代命题的责任担当。

### 外语专业转型与学刊使命:以学术回应时代之问

《外国语》主编束定芳教授指出,外语专业转型是多方合力的结果,学刊既要反映转型趋势、引导学术讨论,也应呈现多元观点、避免单一视角。基于外语专业的转型历程,束定芳教

授强调,转型应在把握时代趋势的同时坚守学科核心。《外语教学》《西安外国语大学学报》常务副主编夏登山教授提出,外语学刊应在“守正”与“创新”中寻求平衡:守正在于坚持刊发传统语言文学与翻译领域优质成果;创新在于聚焦教育改革、国家战略、地方需求与跨学科融合等方向,为学刊发展开辟新路径。《外语研究》主编李俊德教授强调提升刊物质量需坚守初心、平衡矛盾,并系统分析了如何处理新研究方向与外语学科本体、新技术与传统研究、热点研究与冷门基础研究、大专家与年轻学者之间的关系。

《广东外语外贸大学学报》主编孙毅教授分享了期刊转型经验,提出可通过邀约顶尖专家、打造特色名栏、聚焦国家重大主题、结合社会热点、推进中外文学对比研究等举措,探索学刊高质量发展之路,为同类期刊的转型提供有益借鉴。《北京第二外国语学院学报》执行副主编许传华教授探讨了学刊功能的拓展升级,主张外语学刊应由“成果发表平台”拓展为“教学改革的思想引擎、教师发展的学术支点、学科创新的知识载体”,并提出了一系列核心举措以服务教育与学科创新。《外文研究》主编张璟慧教授指出人文教育的核心在于“心灵的滋养”,外语学刊应在智能化浪潮中守住学术的人文底色,以智能、开放与国际化的视野推进学术传播。这一系列发言共同勾勒出外语学刊在新时代中的多重使命:它不仅是外语学科转型的见证者,更是引领学术创新、培育人文精神、推动中国外语学术话语建设的重要力量。

### 数智时代的学术出版:在创新中坚守伦理规范

随着人工智能与数字出版的迅猛发展,学术出版迎来了前所未有的机遇与挑战,与会专家围绕 AI 技术的应用前景、伦理规范与学科变革等议题展开深入研讨。《现代外语》主编冉永平教授指出,未来的外语能力应该是“人类情感智慧加深度的文化理解,再加 AI 工具的协同”。他强调,学术期刊具有鲜明的时代属性,应密切关注 AI 等科技变革对外语学科的影响,以学术引领回应技术浪潮。同时,他呼吁学界共同完善 AI 时代下的学术规范。《外语与外语教学》主编邓耀臣教授系统分析了数智化技术的双重效应:AI 生成论文的过度规范化掩盖了作者个性,但语料库驱动和人工智能相结合却为学科发展开辟了新路径,他主张学刊应主动应对挑战、抓住机遇。《外语与翻译》执行主编范武邱教授从伦理视角切入,主张理性看待 AI 价值,既肯定其在提升翻译效率、资料搜集等方面的优势,也指出资源差异、使用规范缺失等问题,建议由资深学者牵头制定 AI 检测体系与制度保障,以确保学术生态的公正与可持续发展。这一系列发言为 AI 技术在学术出版领域的合理应用提供了新的思路,也为未来学刊伦理规范的完善提出了建议。

### 文明互鉴与文化传播:构筑外语学刊的中国表达

《外国语文》副主编龙丹教授基于当前的国际传播形势与国家文化政策,提出外语学刊应成为中外文明交流的重要枢纽,积极承担知识传播与文化阐释的双重职责,推动从“西学东渐”到“东学西传”的历史转向,为外语学刊服务文明互鉴战略提供了新思路。《上海翻译》副主编袁丽梅教授以《上海翻译》为例,探讨了 AI 赋能背景下应用翻译研究的新方向,强调学

刊应立足中国经验,优化选稿标准,推动中国智慧与中国话语的国际传播。《外语学刊》主编孙颖教授围绕国别和区域研究专栏的建设,提出未来选稿重点应聚焦国家安全建设、服务外语人才培养、支持学科交叉研究,为同类期刊在选题策划与内容导向上提供了宝贵借鉴。《外国语文研究》副主编魏家海教授分享了学刊国际化发展的经验,强调外语学刊应立足文学与文化研究,强化原创性与国际化传播能力,推动中国学术成果在中外文明互鉴中实现更广影响。

自由发言阶段,束定芳教授提及华东师范大学举办的AI论文比赛,这一话题迅速引发在场同仁热烈讨论,大家围绕AI这把“双刃剑”展开深入交流。《英语研究》编辑部主任郭建辉教授指出期刊面临好稿难求困境,在智能时代下,有些作者大段使用AI生成内容的现象给编辑工作带来麻烦,因此主张杜绝此类行为。《中国外语》编辑部编审艾斌教授分享了期刊编辑工作中AI使用现状、检测特点及问题,主张编辑工作需人机协同,结合自身认知与机器检测进行综合判断。《现代外语》编辑部责任编辑雷容教授认为AI可辅助学术创作,但需以原创为前提,并分享了所在期刊针对AI生成内容的检测方法,以及期刊对作者使用AI程度的接受标准。《外语电化教学》主编胡加圣教授认为,要充分应用AI对外语研究和外语教学的辅助功能,积极拥抱新技术,努力发挥外语学刊对外语教育变革的引领作用。现场观点多元、思维深度交融、探讨氛围浓厚。

最后,庄智象教授对四川外国语大学期刊社精心组织本次会议和各学术期刊代表在年会上的精彩发言表示了衷心的感谢。他强调,面对人工智能应秉持“不恐惧、不排斥、善拥抱、巧利用、深合作”的态度,并从三方面展开论述:一、外语专业发展的核心影响因素:国际关系格局重塑为外语专业带来挑战与机遇,而人工智能技术迭代正冲击学科发展,低技术、规范性课程面临被取代风险,因此需将其作为工具合理利用。二、人工智能的应用现状与问题:人工智能虽能解放生产力、提升学术研究与翻译等工作效率,但也存在生成文献可靠性存疑、数据滞后及虚假信息生成等问题,且未来竞争的核心在于数据库建设,需重点关注数据质量与更新。三、外语学刊的发展建议:(一)坚守正确办刊方针,对接国家发展战略,学习贯彻相关会议精神;(二)注重文章选择与文字规范性,保持优良传统并持续创新;(三)明确办刊特色,避免盲目跟风热点,杜绝资源浪费;(四)强化服务功能,支撑学科发展、人才培养、学术创新及文化传播;坚守职业操守,杜绝商业化利益交换,防范学术腐败。他的总结既充分肯定了本次会议的交流成效,也为外语学刊后续的高质量发展提供了清晰思路。

本次年会的召开,不仅为全国外语学刊领域的编辑与专家提供了高端学术交流平台,更推动了外语学刊在数智化转型、文明互鉴等领域理论与实践的深度融合,为构建中国特色外语学术学科体系、学术体系、话语体系注入新活力。董校长表示,作为承办方,四川外国语大学也将以此次年会为契机,进一步深化外语学科建设与期刊高质量发展,为中国外语学术传播与文化交流事业持续贡献力量。

责任编辑:龙丹